

«Утверждаю»

Ректор ФГБОУ ВПО «Воронежский
государственный университет»,
доктор экономических наук, профессор
Д.А. Ендовицкий
« 02 » апреля 2015 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации Воронежского государственного университета о диссертационной работе Ларионовой Ирины Георгиевны «Формирование межфирменных сетей в полиграфическом комплексе региона», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)»

Актуальность темы диссертации. Современное состояние региональной экономики в значительной степени зависит не только от того, в каких отраслях функционируют хозяйствующие субъекты, но и от характера и тесноты связей между ними. Отдельные предприятия могут иметь значительные мощности, высокую производительность, но, не будучи включены в системы с развитыми технико-технологическими, организационно-экономическими и институциональными связями, за редким исключением, не способны участвовать в приращении и эффективной реализации потенциала системного развития территорий.

Сложившиеся в настоящее время в России региональные производственные подсистемы со слабым внутрисистемным взаимодействием затрудняют проведение четкой политики взаимодействия органов государственной власти и бизнеса, ограничивают возможности социально-экономического развития муниципальных образований, субъектов федерации, макрорегионов. В этом контексте тема диссертации И.Г. Ларионовой является, безусловно, актуальной.

Поставленная в работе цель обусловлена, с одной стороны, необходимостью углубления теоретических представлений о необходимых преобразованиях в полиграфическом комплексе региона, с другой, потребностью в разработке научно-практических мер, призванных обеспечить повышение эффективности его функционирования на основе формирования и развития межфирменных взаимосвязей.

Предметная область исследования находится в рамках специальности 08.00.05 в пределах раздела 3. Региональная экономика, п. 3.5 «Пространственно-экономические трансформации; проблемы формирования единого экономического пространства в России; региональная социально-экономическая дифференциация; пространственная интеграция и дезинтеграция страны. Формирование сетевых структур в экономическом пространстве России».

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Обоснованность результатов диссертационной работы определяется системностью теоретико-методологической основы исследования; обеспечена обобщением базовых положений эволюционной экономической теории, теории отраслевых рынков, институциональной теории; корректным использованием комплекса методов: экономико-статистического, сравнения, экспертных оценок, графических интерпретаций, организационного моделирования; надежностью его информационно-эмпирической базы, включающей официальные статистические материалы Федеральной службы государственной статистики и ее территориального органа по Краснодарскому краю, материалы научных конференций, симпозиумов и семинаров, экспертные оценки, ресурсы сети интернет.

Объектом исследования автор выделяет региональный полиграфический комплекс (на примере полиграфических предприятий Краснодарского края).

Соискатель проводит теоретическое исследование различных научных подходов к изучению межфирменных сетей. Полученные выводы позволяют расширить представление о сетевом взаимодействии формально независимых экономических субъектов (с. 29-30). Автор смещает вектор исследования в сторону региональных межфирменных сетей, оценивая позитивное и негативное влияние сетевого взаимодействия на экономику региона (с. 48-49).

Ларионова И.Г. анализирует зарубежный опыт развития полиграфии (с. 72-77), проводит анализ динамики функционирования полиграфических предприятий на макроуровне (с. 78-83) и мезоуровне (с. 95-102), что позволяет выделить основные преимущества участия субъектов полиграфического бизнеса в межфирменном сетевом взаимодействии (с. 91-92). Ларионовой И.Г. произведена диагностика позиций полиграфических предприятий Краснодарского края в контексте формирования межфирменных сетей (с.106-115).

Изучение путей повышения эффективности функционирования предприятий полиграфического комплекса региона на основе их квазиинтеграции, позволило соискателю выделить ключевые показатели, используемые для оценки результативности межфирменного взаимодействия региональных полиграфических предприятий (с.119-123).

На основании исследования процесса коллаборативности в региональном полиграфическом комплексе автором сформулированы базовые принципы формирования межфирменных сетей в краткосрочном и долгосрочном периодах взаимодействия (с.139-140, с. 150-154). Логическим завершением диссертации является разработанная и доведенная до стадии практической реализации модель мультиотраслевой региональной межфирменной сети (с.155-157).

В заключении автор обобщает и приводит основные результаты диссертационного исследования, излагает выводы и предложения (с. 159-163).

Полученные результаты подкреплены обобщением результатов анализа эмпирических материалов, что позволило автору создать достоверную совокупность выводов, предложений и рекомендаций.

Достоверность результатов исследования подтверждается их апробацией на международных и региональных конференциях, статьями в центральных российских и региональных научных периодических изданиях, в том числе в рецензируемых научных журналах, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней кандидата наук.

Научная новизна работы. Приращение научного знания проявляется в следующих основных результатах диссертации:

– уточнена трактовка межфирменной сети, конкретизированная применительно к межфирменной квазиинтеграции на региональном полиграфическом рынке (с. 38, 91-95);

– дополнена классификация форм сетевого взаимодействия вводом критерия «участники взаимодействия» (с. 45);

– разработан алгоритм определения эффективности межфирменных сетей в полиграфии на региональном уровне, отличающийся применением комплекса методов (сравнения, Дельфи и др.), избирательной совокупностью показателей (с. 120-127);

– предложена трехуровневая система взаимодействия хозяйствующих субъектов регионального полиграфического рынка базирующаяся на конвергенции целей и комплементарности ресурсов (с.141-144);

– разработана и доведена до стадии практической реализации структурно-функциональная модель межфирменной сети долгосрочного периода взаимодействия в полиграфическом комплексе региона (с. 150-157).

Теоретическая и практическая ценность полученных результатов.

Теоретическая ценность результатов диссертационного исследования Ларионовой И.Г. состоит в том, что полученные в нем положения и выво-

ды развивают и дополняют ряд существенных аспектов теории региональной экономики, теории территориального управления, относящихся к процессу управления развитием полиграфической отрасли в регионе.

Ряд положений диссертационной работы могут быть использованы в целях совершенствования содержания, структуры и методики преподавания дисциплин высшей школы: «Региональная экономика», «Территориальное управление».

Практическая ценность предложенных методических подходов и инструментария, а также рекомендаций работы заключается в том, что содержащиеся в ней основные выводы и рекомендации, адресованные органам исполнительной власти субъектов РФ и топ-менеджменту полиграфических предприятий, могут быть использованы при разработке эффективных стратегий развития отрасли, бизнес-структур, их интегративных форм.

Публикации. Основные выводы и положения диссертационной работы Ларионовой И.Г. отражены в 22 статьях, в том числе, 4 – в рецензируемых изданиях, в которых должны быть опубликованы работы на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук, общим объемом 6,35 п.л. (авт. – 5,55 п.л.).

Дискуссионные положения работы, замечания и рекомендации в адрес соискателя.

1. В разделе 1.3 диссертации автор предпринимает попытку выявления влияния институциональной среды региона на процессы формирования межфирменных сетей (с. 63-65). Однако, в ходе исследования не получены характеристики (количественные, качественные) конкретных институциональных факторов, детерминирующих эти процессы, что, на наш взгляд, ограничивает возможности выработки обоснованных управленческих решений, связанных с развитием институциональной среды.

2. Предложенная соискателем совокупность показателей, используемых в оценке эффективности межфирменных сетей в полиграфии на реги-

ональном уровне (с.120), на наш взгляд, не в полной мере соответствует критерию необходимого и достаточного разнообразия (У.Р. Эшби).

Полагаем, что формирование и развитие межфирменных сетей должно быть ориентировано на получение комплекса эффектов, измеряемых соответствующими показателями. В их числе: объем инвестиций, привлеченных участниками таких сетей для обновления производства; число используемых участниками передовых производственных технологий; число вновь созданных рабочих мест, в том числе, высокотехнологичных и др.

3. Соискатель обоснованно делает вывод о том, что третий уровень взаимодействия хозяйствующих субъектов регионального полиграфического рынка позволяет сконцентрировать их усилия на формировании в регионе полиграфического кластера (с. 143). Целесообразно было бы, используя статистические и экспертные оценки дать характеристику существующих, например, в Краснодарском крае, объективных предпосылок для кластеризации, «ядром» которой могли бы стать полиграфические предприятия.

Заключение о соответствии диссертации требованиям Положения о присуждении ученых степеней.

Диссертация Ларионовой Ирины Георгиевны «Формирование межфирменных сетей в полиграфическом комплексе региона» представляет собой оригинальное, законченное и ценное для экономической и управленческой науки исследование.

Научные положения, рекомендации и выводы работы вносят заметный вклад в развитие научных основ теории региональной экономики.

Диссертация представляет собой законченную научно-квалификационную работу, выполненную на актуальную тему. Новые научные результаты, полученные диссертантом, в должной степени обоснованы и достоверны. Автореферат диссертации и работы, опубликованные по теме исследования, полностью отражают ее содержание.

Диссертационная работа Ларионовой Ирины Георгиевны «Формирование межфирменных сетей в полиграфическом комплексе региона» соответствует п. п. 9, 10 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Отзыв единогласно принят на заседании кафедры региональной экономики и территориального управления ФГБОУ ВПО «Воронежский государственный университет» (протокол № 8 от 2 апреля 2015 г.).

Заведующий кафедрой региональной экономики и территориального управления экономического факультета Воронежского государственного университета,
Заслуженный деятель науки РФ,
доктор экономических наук, профессор



Игорь Ефимович
Рисин



Контактная информация:
394006, г. Воронеж, Университетская площадь, 1
Тел. +7 (473) 228-11-60, доб. 5130
E-mail: kafedraTY@mail.ru

С отзывом ознакомлена
06.04.15 г. Ларионова И.